

农业强农村美农民富离不开巾帼力量

她带领不少农村妇女依托村里优势资源,积

极探索订单式和"互联网+"农业创新销售模

积极融入乡村振兴大格局的

"在乡村振兴的号召下,在互联网的普及

下,越来越多农村妇女有了自己的事业和收

人,大家一起抓住时代的红利,一起努力奋

斗。"随着全国人大代表、甘肃省陇南市徽县

水阳镇石滩村妇联主席、陇上庄园生态农业

有限公司总经理梁倩娟的电商生意越做越

她通过电商平台和直播带货,带动了一批农

村妇女发展乡村产业、步入电商行业,辐射带

我负责卖货,她们负责供货,有种菊花的、种

香菇的、种树苗的、种蔬菜瓜果的、养蜜蜂的、

养土鸡的,大家都在乡村振兴中找到了自己

的致富模式。"看着那么多农村女性自强自

余场直播带货,销售总额307万元,仅土蜂蜜

2022年可以说是梁倩娟的丰收年,"90

梁倩娟被村里人称为"梁掌柜",多年来,

"和我们合作的农户中,女性占比很大。

大,她明显感到周围的女能人越来越多。

动全县各乡镇400余农户增收致富。

立,梁倩娟感到很欣慰。

式,集体经济不断发展壮大。

女代表女委员积极建言献策助力乡村振兴

□ 中国妇女报全媒体记者 富东燕

今年2月,2023年中央一号文件发布, 这是党的二十大之后发布的首个指导"三农" 工作的中央一号文件,其中多处涉及妇女发 展和妇联工作,为新时代乡村振兴中的妇女 作用指明了方向,提供了遵循。

农村妇女占农村劳动力的65%以上,是 农业强国的重要建设者、贡献者。如何为加 快建设农业强国贡献巾帼力量?多位女代表

农村妇女是脱贫攻坚重要 参与者和贡献者

党的二十大报告把"三农"工作摆在突出 位置并作出全面部署,吹响了新时代全面推 进乡村振兴的号角。

在全国政协委员、宜垦(天津)集团有限 公司董事长陈中红看来,在此前的脱贫攻坚 战中,农村妇女就是脱贫攻坚中重要的参与 者和贡献者,"在乡村振兴过程中,女性更发 挥着不可替代的独特作用。'

陈中红表示,在农村,留守女性普遍从事 着种植养殖农业生产,家庭农场、民宿农家院 经营等,不少女能人还带领村民共同拓宽致 富路。这几年,在电商平台等数字化消费场 景的短视频、直播平台的商业模式中,从业女 性的身影越来越多。

与此同时,作为天津市妇联兼职副主席 的陈中红了解到,多年来全国妇联一直推行 乡村振兴巾帼行动,在全国多地设立巾帼助 农创业服务基地、巾帼农业示范基地等,帮助 各地妇女就业创业,很多巾帼品牌深入人心。

全国人大代表、四川省攀枝花市米易具 就卖出27吨。"她用一个支架、一部手机,把 普威镇独树村党总支书记王永兰深有感触地 甘肃陇南大山里的优质农产品通过互联网带 到千家万户。"电商直播带货,不仅可以卖农 说:"无论是在农村的经济发展中,还是在农 村的政治建设、文化建设、社会建设、生态建 产品,还可以宣传当地文化、旅游产业。这样 可以带动更多村民有活儿干,有钱挣。"梁倩 设中,农村妇女都起着不可替代的作用,实现 农业强、农村美、农民富都离不开妇女的参 与。"生在米易、长在米易的王永兰,看着家乡 平坦宽敞的乡间道路、干净整洁的农家 发展越来越好,她打心眼儿里高兴。近年来,

小院……这是王永兰所在的独树村的场 景。王永兰说,妇女在推进宜居宜业和美乡 村建设方面同样可以发挥重要作用。比如, 可以引领农村妇女参与农村人居环境整治, 从家庭做起,带头践行健康文明的生活方 式,把乡村建设成"本地人愿意留下来、城里 人愿意住进来"的居所。可以发挥农村妇女 在乡村文化振兴中的独特作用,树立正确的 文明乡风观念。

此外,在王永兰看来,"还可以充分发挥 农村妇女在乡村治理中的作用",逐步建立健 全保障农村妇女参与村级事务协商决策的组 织制度,让她们在基层治理中有参与感和获 得感,充分发挥农村妇女主力军的作用。"总 之,要想方设法引导广大农村女性积极参与 和融入乡村振兴大格局,以自身的学识、经 验、技艺、专长,共同推动乡村振兴。'

妇联组织在乡村振兴中的 独特优势与作用

去年年底,中办国办印发的《乡村振兴责 任制实施办法》强调,妇联等群团组织应当发 挥优势和力量参与乡村振兴。早在2018年, 全国妇联在全面落实国务院意见时,便部署 在实施乡村振兴战略中充分发挥妇联组织独 特作用和妇女"半边天"作用,各地妇联组织 带领广大妇女积极作为,勇于实践。

在全国政协委员、内蒙古自治区妇联主 席王芳看来,首先应充分发挥妇联在产业发 展、农业强国建设中的带领作用。她举例, 内蒙古妇联充分利用北疆布丝瑰妇女创业 就业基地等龙头作用,聚集妇女易于发挥优 势、吸纳妇女就业增收的产业领域,帮助农 牧民妇女掌握就业技能和本领,全面提升综 合素质,带动更多妇女在种植养殖、农副产 品加工、文创手工艺、电商直播等领域实现

同时,妇联组织要充分发挥妇女在家庭 家教家风建设中的独特作用。内蒙古自治 区结合区情特点制定颁发了《内蒙古自治区 家庭教育促进条例》,妇联组织和相关部门 协作,共同引导广大妇女弘扬优良家风,摒 弃天价彩礼、大操大办等婚俗不良陋习,并 以榜样力量引领妇女群众及家庭孝老爱幼, 见贤思齐,让社会主义核心价值观在家庭中 落地生根

王芳提出,妇联组织要充分发挥妇女在 乡村治理中的示范作用。比如通过普法维 权宣传,提高妇女维权的意识和能力;通过 加强与公、检、法、司协作,推动妇女权益保 障法落地落实;通过健全关爱困境妇女儿童 的长效机制,协同社会合力做好关爱服务工 作;通过组织开展美丽家园、美丽庭院等群 众性创建活动,助力基层人居环境整治和提

"还要吸纳更多优秀女性、示范带头人等 加入妇联组织,鼓励支持巾帼合作社、女性社 会组织建设和壮大,更好地为乡村振兴服 务。"王芳强调说。



希望通过我的努力,为乡 村振兴注入青春的活力,让越 来越多的人了解家乡、走进家 乡,把家乡的好米、好故事讲

红旗手标兵陈

□ 中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

万年火山、千年遗址;特色古镇、 鱼米之乡……每当介绍自己家乡的 时候,陈雨佳总是充满骄傲和自豪。 黑龙江省宁安市渤海镇上官地村不仅 是中国火山岩稻米之乡,更是国家5A 级景区镜泊湖、世界地质公园和国家 级森林公园旅游金三角的核心区域。

陈雨佳从小就觉得家乡广阔农 村大有所为,"小石板米"也能成就大 事业。怀揣着儿时的梦想,肩负着龙 江新农人的使命,陈雨佳大学毕业后 毅然回乡创业,从研究水稻种植的第 一课开始补起,几年的时间成为当地 大米专业合作社的领头雁。

反哺家乡,大学生变成

"中国人的饭碗任何时候都要牢 牢端在自己手上",总书记的嘱托成为 陈雨佳投身农业的动力,坚定了这位 '种米姑娘"争做兴粮新农人的步伐。

2016年,陈雨佳辞去宁安市高中 体育教师职务,回到家乡扎根农村。 为了保证大米品质,她在合作社推行 品种、种植、管理、加工和销售"六个统 -"的标准化生产经营规程。为了打 出品牌,她甚至背着电饭锅参加展会, 现场煮饭请专家品鉴。为了保障村民 利益,她与农民签订协议,每年以高于 市场价格且大米年斤均增长0.2元以 上幅度施行订单收购。

正是靠着这种责任与担当,陈雨 佳经营的合作社远近闻名,吸引本村 及周边村民157人自愿入社,石板田 有机水稻种植规模从最初50亩扩大 到1800亩,吸纳附近村屯6000多亩 石板田加入绿色水稻订单种植,拉动 本村及周边农民就业300余人。

在发展绿色农业的同时,陈雨佳还积极推动当地 石板田珍稀的资源优势、镜泊湖畔独特的生态环境优势 和渤海国厚重的历史文化优势等农旅文旅融合发展,走 出了一条乡村振兴产业富民的新路子。让火山奇米、千 年贡米、国宴用米在她这代新农民的手里焕发出新的生 命力,稻作文化和农耕文明也得到了代际传承。

专注绿色发展,做推陈出新的"农匠人"

"要想做出品牌,必须有自己的特色。"陈雨佳决 心走高端石板米路线,做精石板米品牌。"我们合作社 实施土地流转集约经营,绿色生态有机种植和质量安 全生产可追溯。"陈雨佳告诉中国妇女报全媒体记者, 为了确保石板米的高品质,合作社坚持人工插秧、人 工收割、人工推垅等传统种植管理方式,并实施测土 配方施肥、用杀虫灯诱捕器杀虫、在稻田里养鸭除草 等现代管理方式。多年来,合作社推陈出新、专注良 种、探索良法,推出有机石板米、有机杂粮、有机蔬菜 等系列农副产品,助推家乡石板米走向高端定制。

靠着一颗匠心,陈雨佳深耕的这片黑土地已经成 为国家绿色食品水稻农业化标准化精品示范区、全国 巾帼现代农业科技示范基地。她种植的石板米在众多 大赛中崭露头角,叫响了上官地村石板米的品牌。

村里老百姓都说陈雨佳有眼光、看得远,跟着这 个姑娘种粮心里踏实。现在全村已经有三分之二的 农户加入合作社或与合作社签订订单种植绿色水稻 有机水稻。陈雨佳勇担维护国家粮食安全"压舱石' 的重任,让更多的百姓饭碗里装上有品质保证的大 米,为更有底气、更为安全的"中国粮食"贡献力量。

创新发展,做龙江粮食的"代言人"

"种得好,更要卖得好。"近年来为了实现这个目 标,体育教师出身的"种米姑娘"跨界成为乡村网红。 为了扩大石板米的知名度,2020年春耕时节,在当地 妇联指导下,陈雨佳创新推出"我的田 您做主"插秧 节暨庄主认种网络直播活动,并为当地国家地理标志 保护产品火山石板米代言。为了进一步带动家乡旅 游发展,陈雨佳将合作社打造成了一二三产融合的田 园综合体,在当地妇联的帮助下,组织了"以米来结 缘,相约御膳田"活动,让青年男女通过体验插秧、播 种等环节增进了解,进一步提升旅游知名度。

近年来,陈雨佳还坚持以政协委员工作室、全国 三八红旗手工作室和清华大学乡村振兴工作站为载 体,团结引领当地青年创新创业,再次掀起当地人才 助力乡村振兴热潮。

凭着一份专注农业发展的执着、一腔热爱家乡 的赤诚,她扎根乡村深耕黑土地,以让国人吃上一碗 营养健康的好米饭为初心,用自己的行动诠释了新 农人的责任与使命。

全国人大代表方燕建议:

规范网络直播

北京 打开短视频自媒体平台,时常会刷 到一些拥有百万乃至上千万粉丝的"网红 儿童"。"'网红儿童'的乱象不仅不利于未 成年人健康成长,还可能导致其产生错位 的人生观和价值观。"全国人大代表、北京 金诚同达(西安)律师事务所主任方燕告 诉中国妇女报全媒体记者,今年两会期 间,她准备提交一份关于规范网络直播落 实未成年人保护制度的建议。

方燕长期关注未成年人保护问题。 她告诉记者,目前我国法律及相关规定已 经形成了一个有关未成年人网络安全保 护的法律体系。但是,未成年人保护法在 实施层面仍存在监管漏洞,如何让法律规 定有效落地实施,需要建立更完备的监管

方燕建议完善网络平台的内容审核机 制,实施追踪管理和过程监督,规范未成年 人网络直播现象。对于由成年人注册账户, 但直播和视频内容均是未成年人的,平台应 当借助技术手段对审查通过的账号内容进 行实时播控和跟踪管理。当发现用户发布 传播含有危害未成年人身心健康内容的信 息,或内容明显侵犯未成年人合法权益,或 有强迫、暴力对待未成年人行为的,应当立 即停止传输相关信息,采取删除、屏蔽、断开 链接、封号等处置措施,及时清理违法和不 良信息,保存有关记录并向网信、公安等部 门报告,尽快斩断网络传播的链条,切实维 护未成年人的合法权益。同时明确网络平 台的监管责任,对网络平台管控不当的行为 进行处罚,必要时要求相关责任主体承担一 定的法律责任,守住法律红线。

此外,方燕建议设立举报求助热线, 增强外部干预手段,将受众由看客向监督 者转变,规范网络直播行为。各部门定期 开展专项活动,对"网红儿童"的账号进行 查处,加大监管处罚力度,提高违规成本。



3月4日,中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国政协委员在人民大会堂前合影。 中国妇女报全媒体记者 王慧莹/摄

推广现代逻辑教育 提升科技创新能力 全国政协委员陈霞建议:

中国妇女报全媒体记者刘天红 发自北 京 党的二十大报告提出要"加强基础研究", 全国政协委员、中国社会科学院哲学研究所研 究员陈霞认为,逻辑学作为论证科学,是知识 体系的基础,也是所有科学知识体系得以建立 和完善的论证工具。

目前,教育部已经提出将逻辑思维能力纳 入中国学生发展的核心素养,在思想政治、语

文、数学等课程中增加了逻辑学的相关内容。 "但专门的逻辑课程依然缺乏,师资队伍不足, 学生没有受到足够的逻辑思维训练。"陈霞表 示,应当加深对逻辑学重要性的认识,加强逻辑 学科建设、普及逻辑训练、提升国民逻辑能力, 推动科技创新,构建知识体系,助力国际传播。

为此,陈霞建议加强逻辑学学科建设,参

资,推动逻辑学的教学与科研;普及逻辑知 识。在每年的世界逻辑日,面向大众普及逻辑 知识,让大众学会在日常生活中推理和说理, 让逻辑学更好地服务科技创新和社会发展。

照"强基计划"模式,单独投放本、硕、博招生指

全国政协委员黄宇光建议:

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北 京 今年两会,全国政协委员、北京协和医学 院麻醉科主任、中华医学会麻醉学分会主任 委员黄宇光的提案之一,依然是为分娩镇痛 发声。他建议,加强县域医疗机构麻醉专科 护士培养,推进分娩镇痛护理在基层普及全

覆盖。 2019年3月,国家卫健委发布《关于印 发第一批国家分娩镇痛试点医院名单的通 知》,全国遴选出900余家分娩镇痛试点医 院。从2018年至今,分娩镇痛试点基地成效 显著,分娩镇痛率明显上升。

但在履职调研中,黄宇光发现,基层医院 分娩镇痛面临难点:从全国范围而言,分娩镇 痛服务区域发展不均衡,尤其是县域基层医 疗机构尚处于起步阶段,由于基层麻醉医护

妇舒适分娩的需求难以满足。

黄宇光表示,分娩产程通常需持续十几 个甚至二十个小时以上,分娩镇痛除了由麻 醉医师建立分娩镇痛方法之外,在分娩镇痛 过程中专科护理和对母婴安全呵护显得尤为 重要,因此,急需更多麻醉专科护士参与到高 质量的分娩镇痛过程中,才能保证基层医疗 机构安全有效开展分娩镇痛。

中华医学会麻醉学分会调研结果显示, 目前麻醉专科护士主要集中在大型公立医 院,县域基层医疗机构的麻醉专科护士队伍 建制缺失,影响了基层分娩镇痛等麻醉护理 工作正常开展。

> 为此,黄宇光在提案中从三个方面建议: 将医疗机构的麻醉医生和麻醉专科护士

的医护占比纳入医院绩效考核指标,促进麻 醉专科护理队伍的建立和完善。黄宇光建 议,从源头抓起,从护校开设麻醉专业课程、 增加分娩镇痛等麻醉学时,在实习阶段增加 麻醉、产科等临床相关科室的轮转时间。将 麻醉专科护士的见习和实习以及毕业后教育 纳入麻醉住院医师规范化培训的规划。加强 基层医疗机构麻醉专科护理队伍建设,增设 麻醉护理编制,提高基层麻醉专科护士的待 遇和晋升机会,提高麻醉专科护理专业队伍 的吸引力。

在全国范围将分娩镇痛纳入国家医保目 录独立收费,让利于民,推进快乐分娩舒适医 疗在基层医疗机构常规开展,惠及基层百 姓。黄宇光建议,将分娩镇痛纳入单独医保 收费项目。他表示,分娩镇痛医疗收费项目

缺失影响了分娩镇痛在全国医疗机构的普及 推广。尽管北京、上海、天津、重庆、湖北和江 西等地设立了分娩镇痛医疗收费项目,将分 娩镇痛纳入医保单独收费,但是大多数省份 的分娩镇痛仍然属于自费项目,客观上限制 了分娩镇痛的进一步普及,尤其是在基层医 疗机构和经济欠发达地区。

标:将逻辑学作为面向全体学生的一项素质教

育,在各个学习阶段设置相应的学习目标;加

强逻辑师资队伍建设,在各级各类学校教育体

系中增加逻辑教师的岗位设置,培养后备师

最后,黄宇光建议加大分娩镇痛和舒适 生产的科普宣传力度,提高分娩镇痛全程护 理水平,普及分娩镇痛护理在基层全覆盖,满 足广大民众需求,助力国家三孩政策落地。

'在全社会大力科普分娩镇痛全程呵护 的相关知识,对基层麻醉和产科医护人员进 行规范化分娩镇痛能力培训,对产妇及其家 属进行分娩镇痛宣教,完善优生优育医疗服 务管理新模式。"黄宇光说。